


Moi drodzy.
Na koniec powtórzenie wzorów z z fizyki i podstawowych praw, poznanych w szkole podtawowej.
Nie patrzcie, że karta wzorów jest dla gimnazjum. 
Was obejmuje to samo.
Spróbujcie kilka wzorów przekształcić. 
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FIZYKA — WZORY zakres GIMNAZJUM

WZOR wielkosci

NAZWA wielkosci

SYMBOL wielkosci

SYMBOL

NAZWA

Predkosé w ruchu jedno-
stajnym prostoliniowym

v- predkosé, s-droga,
t-czas

metr na
sekunde

_As _As +As, +..

At At + AL+

nym prostoliniowym

Droga w ruchu jednostaj-

s-droga, v-predkosc,
t-czas

metr

Predkosc srednia

v- predkosé,
As przyrost drogi,
At - przyrost czasu

metr na
sekunde

As
=ivm~>0
At

S2-81 M=t-t

o

Predkos¢ chwilowa

v- predkosé
As przyrost drogi
At - przyrost czasu

metr na
sekunde

Przyspieszenie

Av- przyrost predkosci
At- przyrost czasu
a-pr i i

metr na
sekunde do
kwadratu

Droga w ruchu jednostajnie
przyspieszonym

v- predkosé

Vo — predkosé poczatkowa
t- czas, s-droga
a-przyspieszenia

v=v,+a-t, - sci
jedli Predkosé w ruchu jedno- |\~ Predkosc \m mstEia
v O vt stajnie przyspieszonym a:proyspleszenia s sekunde
T - sila tarcia
T=f-Fy Sita tarcia f - wspolczynnik tarcia IN niuton
F, — sila nacisku
_F % & a - przyspieszenie metr na
T o Gamain ey oy |1 D850 = |(smEw
IS g sita s kwadratu
Sila w ruchu jednostajnie Bz sda,‘ IN= lkg-lﬂ, P
F=m-a . m - masa s? niuton
przyspieszonym i
F-sita, m - masa,
F=mg Sila cigzkosci (cigzar ciala) (2= 105 IN nfsion
g-przyspieszenie ziem-
skie, g = 10n/s”
kilogram
p=m-v Ped ciala L pfd&koéém amasd, kg-12 | razy metr
Pres S | na sekund
o 2-m-r v-predkos¢, T - okres,

3 Predkosc liniowa w ruchu r- promien okregu, |m metr na
lub jednostajnym po okregu 7 =3,14 (stala matemat.) s sekunde
v=2-mfr f - czgstotliwosé

v - metr na
a=— Przyspieszenie dosrodkowe |- promien okregu 1= sekunde do

r v - predkosé s kwadratu
F, = il " Sita dosrodkowa, E-sila, m - masa, IN niuton

v- predkosc, r - promien
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Fy - sita powszechnego
ciazenia (grawitacji),

F, Sita powszechnego ciazenia | mj,m;-masa ciala 1, 2 IN niuton
r-odlegtos¢ migdzy cia-
tami 1i2
=F-s Praca W-praca, F-sila, s-droga | 1J =IN-1Is dzul

Moc mechaniczna

P- moc, W-praca, t-czas

Ej - energia kinetyczna,

Fy = Paiccey * 8 Vupan
=

Sila wyporu

V - objetosé wypartej
cieczy

E, 5 Energia kinetyczna m - masa, v - predkoé IJ dzul
E,-energia potencjalna
_ Energia potencjalna cigtkose, m,f s, 2
E,=m-g-h ciezkosci h - wysokos¢, 1] dzul
¢ g- przyspieszefie ziem-
skie, g = 10m/s”
ISR ‘Warunek réwnowagi dzwi- Fi F> - sila,
L gni dwustronnej 11,12 - ramig sity
AE,, — zmiana energii
AE, =Q+W Zmiana energii wewnetrznej | wewnetrznej, Q- cieplo, 1J dzul
W- praca
¢y, — cieplo whasciwe dzil g
Q s 7 kilogram
c,=—— Cieplo whasciwe 2 1= razy sto-
m- At At- zmiana temperatury, kg'C ief Cel
Q - cieplo pe e
sjusza,
=c,-m-At w — cieplo wlasci
Q=6 Tlo$¢ ciepla pobranego lub il iy asc{we
At=1r-t . m - masa, At - zmiana 1y dzul
2N oddanego przez cialo
temperatury,
Q Q-cieplo, m-masa, 1 J dzul na
Cop =— Cieplo ienia, krzep ¢, cieplo ieni E kilogram
m ¢y cieplo kr:
Q Q-cieplo, m-masa, 1 J dzul na
B == Cieplo parowania, skraplania |c, — cieplo parowania T kilogram
s P kg
o c. - cieplo skraplania
1 T — okres drgan Is sekunda
T=— i o
f Okres drgafi f - czestotliwose
_1 I f - czestotliwosé herc
f= T Czgstotliwosc drgan T - okres drgat
_4 _ Erc % - dhugosc fali, T —okres metr na
v= T lubv=7%-f Predkosé fali £~ czestotlinosé sekunde
T-2 1 Okres drgan wahadla mate- 1 dhigoéé wahadta selunda
=27 |— AryEznEED g -przyspieszenie ziem-
g skie, g = 10m/s’, w = 3,14
F p — cisnienie 1Pa = IN
p=— Ci$nienie F — sifa (nacisk), a= m? paskal
S S — pole powierzchni
- kg kilogram
_m s P - ggstos¢, m — masa, 1=
P v Gestosé ciala V- objetosé ciala 3 na metr
y
Al — p = cisnienie, p-gqstos‘g’. 1Pa paskal
P=p-8 Ci $nienie hydrostatyczne h - wysokosé, g = 10m/s?
P - gestosé, g = 10m/s’, IN niuton
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tycznego

Sita oddziatywania elektrosta-

F - sila,

q1.q2 - tadunki cial 12
1 — odleglos¢ migdzy
cialami, k - stala

niuton

Natezenie pradu

1 - natezenie pradu
q — tadunek elektryczny
t — czas przeplywu

Natezenie pradu

1 - natezenie pradu
U — napigcie
R — opor

amper

Ladunek elektryczny

q - ladunek elektryczny
1 natezenie pradu
t - czas

1C = 1AEls

kulomb

Opor elektryczny

R — opor elektryczny
U - napiccie, I - natezenie

v

Q=
1A

Opér elektryczny

R — opor elektryczny

p - opor whasciwy,

1 - dhugos¢ przewodnika
S — pole przekroju po-
przecznego przewodnika

1Q

Napigcie elektryczne

U — napigcie, W — praca
q —tadunek elektryczny

o

v=
1C

wolt

Praca pradu elektrycznego

W — praca, U — napigcie,
t — czas, | natezenie,
P - moc

W=1V-1A-1s

1 kWh=3,6:10°

dzul
(woltoampe-
rosekunda)
kilowatogo-
dzina

Moc pradu elektrycznego

P —moc, U - napigcie,
1 - natezenie

IW=1V-1A

wat
(woltoamper)

Moc pradu (ogélnie)

P —moc, W — praca,
t-czas

R — opor zastepczy

= Opor zastepezy w polgcze- 1Q om
R=R +R, +R; +... g s
! - ! niu szeregowym opornikéw |R;, Rz, R3 —opory skla-
dowe
R — opor zastepczy
R, ‘R .
R=—L"2 Opor zastepezy w polgcze- o
R +R, niu réwnoleglym dwoch Ry, Rz~ opory skiadowe 12 om
ik6
Lo Lo L Galeanosc) SROmIaw
R R R
Wartos¢ sity elektrodyna- ;lz;::: elektrodyna:
F=B-I11 ihiczni] dzialajqte; fid prze: B — indukcja magne- IN niuton

wodnik umieszczony w polu
magnetycznym

tyczna, I - natgzenie
1 - diugos¢ przewodnika

n, ]

Przekladnia transformatora

P — przekladnia transformatora
U, - mpiccic na uzwojeniu
wiomym

U, - napiecie na uzwojeniu
pierwotnym

n,, ~liczba zwojow na uzwoje-
niu wiornym

n,—liczba zwojow na uzwoje-

niu pierwotnym
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NAZWA ZASADY

TRESC ZASADY

WZOR (objasnienia symboli)

1 zasada Jezeli na ciato nie dziata zadna sia 5 =0
dynamiki Newtona |albo dzialaja sity, ktorych wypadko- b= 015,
wa jest réwna zeru, to cialo pozostaje Viooret
w spoczynku lub porusza sig ruchem : ;
jednostajnym po linii prostej. Fy - sifa wypadkowa, [F] = N(niuton)
(zasada bezwladnosci) v — predkosé, [v] = m/s (metr na sekunde)
Jezeli na cialo dziata stala, niezrow- =
nowazona sila, to ciato porusza si¢ z ol
I i Q‘Z)::sszstzeniem o sﬁfalej w:mf)s;::i. m
dynamiki N ego przyspicszenia je Gk
ynamiki Newtona | oo broporcjonalna do wartoéci  |a — Przyspieszenie, [a] = m/s” (metr na
dziatajacej sity, a odwrotnie propor- | sekund do kwadratu)
cjonalna do masy ciata. F—sila, [F] =N (niuton)
m-masa _____[m] =kg (kilogram)
1l zasada dynamiki | /¢2°1 ialo A dzita na ciako B pew- 2
Newtona nasila F s, to cialo B dziala na cialo

(zasada akeji i reakeji)

Asily Fa o tej samej wartoéci, lecz
zwrécon przeciwnie.

F —sifa [F]=N (niuton)

Zasada zachowania pedu

Suma wektorowa pedow ciat przed
oddziatywaniem jest réwna sumie
wektorowej pedéw tych ciat po od-
dziatywaniu. (Catkowity ped ukladu
nic zmienia sig)

Po,+ Po, Pt pyte
po — ped przed oddziatywaniem
[p] = kg m/s (Kilogram razy metr na sekundg)

Zasada zachowania
energii mechaniczne]

Jezeli w ukladzie izolowanym ciat
dziataja tylko sily cigzkosci (grawita-
cji), to suma energii kinetycznej i
potencjalnej dla tego ukladu jest
wielkoscia stala (niezmienna)

2
WT +mgh=const. (stala)

Ei+ E, = const.(stala)
B cnergia, [E] = J (dzul)

1 zasada termodynamiki

Zmiana energii wewnetrznej ciala
jest rowna sumic dostarczonego cie-
pha i pracy wykonanej nad ciatem

AE, =Q+W
E — energia, Q — cieplo, W — praca
[E] = [Q] = [W] =T (dzuD)

Zasada bilansu cieplnego

W ukladzie ciat izolowanych ter-
‘micznie iloéé ciepta pobrana przez
cialo o nizszej temperaturze jest row-
na ilogci ciepta oddanego przez ciato
o wyZszej temperaturze.

PR

Q=cnAT, Q - cieplo, [Q] =]
¢ - cieplo wiasciwe, [c] = Jkg-"C

Zasada zachowania
fadunku

Catkowity fadunek clektryczny w
ukladzie izolowanym pozostaje zaw-
sze staly

AT - zmiana temperatury,  [T]="C

m — masa, [m] =kg
q=q,+q, +q; +...=const.

q - fadunek, [q]= C (kulomb)





